

研究性保护 加速破解西北长城夯筑“秘诀”

□新华社记者 何问

在我国文化遗产保护领域的首个多场耦合环境模拟实验室,1:1基于传统工艺制备的夯土墙体试验样品正在经历“太阳”的照射。“太阳”由9盏架设在屋顶的灯组成,经过人工调节,一次照射周期就能模拟一轮太阳的东升西落。

“实验室可以加速模拟漫长而微妙的自然变化,帮助更快获知长城对不同环境的响应机制,以及对不同保护措施的耐候性。”敦煌研究院保护研究所副所长裴强强说。

西北地区多以黄土夯筑长城为主,在漫长时光中,墙体根部掏蚀凹进、墙面风化剥落、裂隙发育等病害都在加速长城的“衰老”。

“文物保护要从抢救性保护向预防性保护转变,就必须搞清楚文物劣化的深层次机理。”敦煌研究院副院长郭青林说。

长城体量大、周边自然环境复杂。老一辈文物工作者在专注对长城本体进行“抢救”的同时,通过开展小体量的室内实验和足尺现场试验积极探索预防性保护之道。国家古代壁画与土遗址保护多场耦合环境模拟实验室就是我国文物科技领域一次全新探索。

多场耦合,指模拟温湿度、光照、降雨、降雪多因素时序性自然环境条件。裴强强介绍,实验室从规划到建

成,前后历时近15年,他们基于不同区域10年间的基础气候资料,分析总结提取了对长城影响较大的极端天气和气候环境,并想方设法在实验室实现模拟加载。

2020年底,多场耦合环境模拟实验室正式投运。这个实验室不仅具有时间可控、变量可控、条件可重复、能进行足尺模型试验等优点,还能承载数吨重的大型土遗址样品,可在较短时间内模拟土遗址长期受自然环境影响出现的病害。

截至目前,甘肃省已经突破并掌握了包括锚固灌浆加固技术、支顶加固技术、表面防风化技术在内的一系列土质长城保护关键技术,并形成了一整套成熟的保护理论和工艺技术规范。针对根部掏蚀土遗址病害发育机制与稳定性问题,多场耦合环境模拟实验室获得了相关理论性指标。

裴强强介绍,目前长城保护修复最大的难点还是对古代传统工艺的科学认知。

万里长城“因地制宜”建造,在千百年中矗立不倒,其背后体现了古人独特的建造智慧。

甘肃东西绵延1600多公里,从东向西,土壤中沙子、石头逐渐增多,土壤黏性逐渐降低。古人便利用红柳、芦苇等植物为长城“加筋”,通过植物的拉接力提高墙体的整体稳定性。长

城的营造技术可以形容为传统夯筑工艺的“升级版”。

裴强强说,古代技艺的传承主要依靠工匠口口相传,没有留下详尽的文字资料,科研人员只能通过分析试验来模仿、模拟。比如,相传在夯土中加入粥浆、羊桃藤、红糖水等物质,可增加墙体强度。他们也用试验证实了它们的作用,但具体的配方、工艺仍需摸索。

在与多场耦合环境模拟实验室相距不远的另一座实验室里,记者还看到许多不同的夯锤和各种圆柱状的夯筑样品。

“我们在无限趋近长城建造的真相,但总有距离和困惑。”裴强强说,未来他们希望通过研究试验,不断构建不同区域环境下长城建造技艺的指标性理论,深化对长城建造智慧的认识。

2022年9月,明长城西端起点所在的嘉峪关在实施一项长城保护修缮工程中,融合运用了研究性修缮理念。在修缮中,文物工作者除了在长城表面渗透PS材料(一种高模数的硅酸钾溶液)进行加固外,还实施了红柳麻丝加筋、麻撮加筋、草泥抹面、夯筑砌补等传统工艺保护措施。

甘肃省文物局副局长仇健说,当前长城保护正由注重抢救性保护向抢救性与研究性、预防性保护并重转变。

新华社兰州12月4日电



我国成功发射 援埃及二号卫星

▲12月4日12时10分,我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭,成功将援埃及二号卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。这次任务还搭载发射了星池一号第二组A星、B星两颗卫星。

新华社发(汪江波 摄)



首届“中希国际戏剧节” 在希腊雅典拉开帷幕

▲12月2日,演员在希腊雅典圣诞剧场表演戏剧《兰陵王》。

首届“中希国际戏剧节”2日在希腊首都雅典拉开帷幕。中国国家话剧院携戏剧《兰陵王》与当地华人出品的戏剧《新·白蛇传奇》联袂在雅典圣诞剧场为近千名观众带来颇具东方魅力的视听盛宴。

新华社发(马里奥斯·罗洛斯 摄)

两部门下达48.46亿元 支持地方开展冬春临时生活困难救助

新华社北京12月4日电(记者叶昊鸣)4日从应急管理部获悉,财政部、应急管理部近日下达48.46亿元中央自然灾害救灾资金,支持地方开展受灾群众冬春临时生活困难救助工作,切实解决受灾群众生活困难,确保温暖过冬。

据应急管理部有关负责人介绍,

财政部、应急管理部要求相关地区财政、应急管理部门积极部署、认真落实,按照“分类救助、重点救助、精准救助”原则,科学合理制定救助方案,做实做细冬春救助工作,并将资金纳入直达机制,强化资金监管,严禁截留挪用,确保资金及时按政策规定发放到受灾群众手中,切实发挥资金效益。

这位负责人表示,针对今年东北、华北等地遭受严重灾害、冬春救助任务较重的实际,应急管理部、财政部提前印发通知,召开视频会议进行安排部署,派出多个工作组深入灾区一线,指导督促各地及时开展救助对象调查摸底,精准统计上报救助需求,资金下达时间较往年大幅提前。

国内国际简讯

◆我国科研人员发展前沿脑机接口技术促进脑中风治疗 日前从中国科学院长春应用化学研究所了解到,该所研究员张强率团队聚焦前沿脑机接口技术,在脑中风治疗领域取得进展。

◆11月份我国物流业景气指数为53.3% 中国物流与采购联合会近日发布的11月份中国物流业景气指数为53.3%,较上月回升0.4个百分点。

◆联合国儿基会与利比亚签署加强儿童保护工作计划 联合国儿童基金会(儿基会)驻利比亚办事处3日发表声明说,该机构当天与利比亚内政部签署一项旨在加强儿童司法保护的工作计划。

◆印尼火山喷发已致至少11人死亡 印度尼西亚搜救部门官员4

日证实,位于西苏门答腊省的马拉皮火山3日下午喷发,已造成至少11人死亡、12人失踪。

◆厄瓜多尔西南部发生武装袭击事件致5人死亡 厄瓜多尔总检察院3日证实,厄西南部瓜亚斯省杜兰市2日发生一起武装袭击事件,造成5人死亡。

◆多艘商船在红海遇袭 美海军击落胡塞武装无人机 美国中央司令部3日发表声明说,也门胡塞武装当天发动导弹袭击,分别击中位于红海南部海域的3艘商船,美国海军随即击落3架胡塞武装无人机。

◆美军空袭伊拉克境内民兵武装致5人死亡 伊拉克民兵武装“伊斯兰抵抗组织”3日发表声明说,美军当天空袭了伊民兵武装“人民动员组

织”位于伊拉克北部基尔库克省的一处设施,造成该组织5人死亡。

◆韩国宣布第三次固体燃料火箭试射成功 韩国国防部4日宣布,韩国自主研发的固体燃料火箭当天在济州岛附近海域的一艘驳船上成功进行第三次试射,并将一颗商业卫星送入太空。

◆俄罗斯再次限制从摩尔多瓦进口蔬菜和水果 俄罗斯动植物检验检疫局网站日前发布的消息显示,从12月4日起,俄将禁止从摩尔多瓦部分地区进口蔬菜和水果。

◆坦桑尼亚暴雨灾害已致47人死亡 坦桑尼亚地方官员3日说,该国马尼亚拉地区2日夜间至3日突降暴雨导致洪水和山体滑坡,目前已造成47人死亡、85人受伤。

本栏均据新华社



联合国气候变化迪拜大会 “绿区”向公众开放

▲12月3日,人们在联合国气候变化迪拜大会“绿区”的中国馆前拍照。

《联合国气候变化框架公约》第二十八次缔约方大会(COP28)“绿区”3日向公众开放。联合国气候变化迪拜大会“绿区”设置十个主题中心,将举办超过600场有关气候变化、可持续发展、创新、技术和教育的活动。

新华社记者 王东震 摄